

2016年8月19日 星期五 丙申年七月十七
今日12版 第9797号 人民日报社出版
编辑部邮箱：peoplehwb@VIP.163.com

HW海外网
www.haiwainet.cn



地址：中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 海外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

全国少数民族文艺会演开幕

习近平李克强俞正声刘云山观看文艺晚会



八月十八日晚，第五届全国少数民族文艺会演开幕式文艺晚会在人民大会堂隆重举行。演出开始前，习近平等会见了各民族演职人员代表。

新华社记者 姚大伟 摄

新华社北京8月18日电（记者张晓松、崔新）中华民族一家亲，同心共筑中国梦。第五届全国少数民族文艺会演开幕式文艺晚会18日晚在北京人民大会堂隆重举行。习近平、李克强、俞正声、刘云山等党和国家领导人与3000多名群众一起观看晚会。

人民大会堂灯光璀璨，气氛热烈。舞台中央，悬挂着“同心共筑中国梦”七个红色大字。舞台两侧，装饰着寓意吉祥的孔雀羽毛图案。

20时许，习近平等来到晚会现场，全场响起热烈的掌声。一曲绚丽多姿的歌舞表演《中华民族一家亲》拉开了开幕式文艺晚会《同心共筑中国梦》

的帷幕。整台晚会由“团结篇”“发展篇”“梦想篇”3个篇章组成，演员们热情奔放的表演，展示了各民族丰富多彩的文化，涌动着中华民族文艺百花齐放的活力。歌舞《山高水长手足情》、歌舞乐《骏马归来》、群舞《盛装》、情景歌舞《快乐的玉米提你要去哪里》……一个个不同艺术表现形式的节目，热情讴歌了各族儿女在党的领导下和睦相处、和衷共济、和谐发展的幸福生活，充分表达了他们对伟大祖国的衷心热爱。整台晚会民族特色浓郁，时代特色鲜明，生动展现了党的十八大以来各族群众在以习近平同志为总书记的党中央高度重视和亲切关怀下，像石榴籽儿一样紧紧团结在一起，凝心聚力，守望相助，共创美好未来的坚定决心，全场不时响起热烈掌声。最后，伴随着《同心共筑中国梦》的激扬乐曲和各族演员的尽情欢舞，晚会落下帷幕。

演出开始前，习近平等党和国家领导人会见了各民族演职人员代表，同他们亲切握手并合影留念。

刘延东、刘奇葆、孙春兰、栗战书、郭金龙、杨晶、向巴平措、艾力更·依明巴海、王正伟、马飚、齐续春和张阳出席活动。

第五届全国少数民族文艺会演由国家民委、文化部、国家新闻出版广电总局和北京市人民政府联合主办。8月16日至9月14日，来自全国各少数民族的7000多名演职人员将在北京展演43台优秀节目。

中国有了高端采棉机

本报重庆8月18日电（记者蒋云龙）记者从8月16日在重庆召开的“高端智能农机科技创新论坛”上了解到，重庆机电集团自主研发的采棉机，打破了国外技术垄断，在采集方式、服务方式、采摘质量等多个方面超过了国外同类产品。

据悉，在棉花大面积种植的新疆地区，机械化主要体现在种植阶段，采摘还是以人力为主。重庆机电采棉机的研发与应用不但打破了国外技术垄断，并且在采集方式、服务方式、采摘质量等多方面有所创新和提升。

重庆机电采棉机创新采摘方式，系统性解决机采棉品质提升的问题。未来，采棉机还将向智能化方向发展，有望实现每一台机器走了什么路、用了多少油、采了多少棉花、每块地里是多少产量，在终端上都能清晰可见。

图为重庆机电研发的采棉机在采棉。

郑璇摄



中国进入创新2.0时代

■ 胡鞍钢

近日，中国在创新领域最新进展的新闻，让人眼前一亮。

一是，8月16日中国发射的世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”，“开启人类保密通讯新纪元”。二是，15日公布的2016年全球创新指数显示，中国首次跻身世界最具创新力的经济体25强。

实际上，创新早已成为中国的热词。比如，即将在中国杭州举行的二十国集团领导人峰会，其主题首先强调“创新”：构建创新、活力、联动、包容的世界经济。再比如，“创新”被列为中国倡导的新发展理念之首。可以说，中国对创新的重视与需求，从来没有像今天这样强烈和迫切。

创新的领域较为宽泛，而科技创新尤为受到关注。前不久，国务院正式印发的《“十三五”国家科技创新规划》（下称《规划》），明确提出未来5年国家科技创新的指导思想、总体目标、主要任务和改革举措。

事实上，早在10年前，中国政府就曾制定《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》。如果说以2006年制定《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》为标志，中国走上了科技创新1.0时代，那么可以认为，以《“十三五”国家科技创新规划》为标志，中国进入了科技创新2.0时代。

之所以说《规划》是中国进入科技创新2.0时代的标志，因为《规划》提出了到2020年的中国科技创新目标，并对“创新型国家”进行了界定，更为重要的是对目标进行了细化量化、对实现目标作出了全面部署。

第一，提出了科技创新总体目标：国家科技实力和创新能力大幅跃升，创新驱动发

展成效显著，国家综合创新能力世界排名进入前15位，迈进创新型国家行列，有力支撑全面建成小康社会目标实现。

第二，剖析了“创新型国家”的5个维度：自主创新能力全面提升；科技创新支撑引领作用显著增强；创新型人才规模质量同步提升；有利于创新的体制机制更加成熟定型；创新创业生态更加优化。

第三，提出了科技创新12项预期性指标，具有极高的信息含金量，清晰地绘制了2020中国科技创新目标及宏伟蓝图。其中，从科技创新投入指标看，2015—2020年期间，研究与试验发展经费投入强度从2.1%提高至2.5%，总经费从1.42万亿元增加至2.5万亿元，年平均增长率高达10.3%——若按购买力评价计算，占世界总量比重将超过美国成为世界第一。

当然，中国能否顺利进入科技创新2.0时代，还有赖于落实各项创新政策和政策法规，完善科技创新投入机制，加强规划实施与管理等。

“十三五”时期是中国全面建成小康社会和进入创新型国家行列的决胜阶段，也是深入实施创新驱动发展战略、全面深化科技体制改革的关键时期。可以预见，到2020年，中国科技实力和创新能力将大幅提升，迈进世界创新型国家行列，成为世界重要创新中心，为世界发展作出更大科学贡献、知识贡献和技术贡献。

（作者为清华大学国情研究院院长）



本栏目主持人：陈振凯

2016 男子跆拳道首夺金 男乒团体三连冠

中国军团已获19金

本报里约热内卢8月17日电（记者张宝淑）国乒和跆拳道队17日各添一金，使中国队以19金15银20铜，继续居奖牌榜第三位。

乒坛夺得男团冠军，连续包揽3届奥运会金牌；赵帅夺得跆拳道男子58公斤级冠军，实现中国男子跆拳道在奥运会首金突破。孙亚楠摘得女子自由式摔跤48公斤级铜牌。

▲马龙、许昕、张继科（从左至右）在颁奖仪式上。
新华社记者殷博古摄

▼赵帅（右）在比赛中。
新华社记者韩瑜庆摄

截至北京时间8月19日0时 制图：卢泽华

